
اختبار الفروض الإحصائیة 

Testing of Statistical Hypotheses 
  3.1تعریف 

  Smple hypothesisالإحصائي                 الفرض
ھو اقتراح عن قیمة بارامتر مجھول لمجموعة عامة معلومة التوزیع أو عن توزیع غیر معلوم 

لمجموعة عامة معطاة. 

 إذا اشتمل على اقتراح واحد Simple hypothesisوالفرض الإحصائي یسمى فرض بسیط 

 أي إذا اشتمل على أكثر من .Composite hypللبارامتر وفیما عدا ذلك یسمى فرض مركب 

اقتراح أو أكثر من فرض بسیط . فإذا أعطینا مجموعة عامة بتوزیع معلوم تعتمد على البارامتر 

0θ فإن صیغة الفرض البسیط تكون على صورة θالوحید  θ= بینما صیغة الفرض المركب 

0θتأخذ إحدى الصور θ>0 أوθ θ< 0 أوθ θ≠ 

وإذا كانت المجموعة المعطاة تعتمد على أكثر من بارامتر فإن الفرض عن أحد ھذه البارامترات 

یكون فرض بسیط إذا كانت بقیة البارامترات معلومة. وفیما عدا ذلك یسمى بالفرض الصفري 

Null hyp أو الفرض البدیل Alternative hyp 1 ونرمز لھ بالرمزH وھو الفرض المتوقع 

صحتھ. 

 الفروض الإحصائیة على النحو التالي: خطوات 
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تصاغ الفروض الإحصائیة على النحو التالي: 

0 : 3H u ≤، 1 : 3H u > 

 كیلو جرامات فإن صیغة 3 لوزن الموالید الأطفال المتوقع أكبر من µباعتبار أن المتوسط 

الفرض البدیل تأخذ إحدى الصور الآتیة  



1 0:H θ θ> 1 أو 0:H θ θ< 0 أو:H θ θ≠ 

وفى الحالتین الأولى والثانیة یكون محال الاختبار بجھة واحدة یمنى أو یسرى وتكون ھناك نقطة 

2Kفي الحالة الأولى یتحدد الاختبار بالمتباینة 1K أو یسرى 2Kاختبار واحدة یمنى  K≤ < ∞ 

2Kومجال القبول بالمتباینة  K−∞ < ) حیث > )2P K Kα = ≥  

1Kویتحدد مجال الاختبار في الحالة الثانیة بالمتباینة  K−∞ <  ومجال القبول بالمتباینة ≥

1K K< < ) حیث ∞ )1P K Kα = ≤ 

أما في الحالة الثالثة فإن مجال الاختبار یكون بجھتین یمنى ویسرى یحصران بینھما مجال قبول 

الفرص بواسطة نقطتین للاختبار یمنى ویسرى. وفى ھذه الحالة یتحدد مجال الاختبار بالمتباینات 

2Kالآتیة  K≥ 1 أوK K≥ 1 ومجال القبول بالمتباینة 2K K K<  حیث >

( )1 2P K K or K Kα = ≤ ≥ 

) أو            )22
P K Kα

= ≥ ،( )12
P K Kα

= ≤ 

 في حالتي توزیع 2K تكون سالبة ومتماثلة بالنسبة للنمط 1Kونلاحظ أن نمط الاختبار الیسرى 

t ، z  

)i اختبار الفرض عن المتوسط العام (μ : 

 ونختار منھا عینة عشوائیة حجمھا µ،2σاعتبر مجموعة عامة بالتوزیع المعتدل بالبارامترات 

n متوسطھا الحسابي ،x 2 وتباینھاS وتناقش ھنا حالتي معلومیة وعدم معلومیة التباین العام .
2σ  
 

الحالة الأولى : 

  بارامتر معلوم.2σ    عندما یكون 
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 : 3.1مثال 

µ ،2من مجموعة عامة بالتوزیع المعتدل بالبارامترات  25σ  اختیرت عینة عشوائیة حجمھا =

25n 80x، إذا كان = 0 اختیر الفرض الصفري = : 90H µ  مقابل الفرض البدیل =

1 : 90H µ 0.05α عند مستوى المعنویة ≠ =  

 الحل:
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الحالة الثانیة :  

 غیر معلوم  2σعندما یكون التباین العام        

30n كبیرة )1(في ھذه الحالة إما أن تكون العینة العشوائیة 30n عینة صغیرة )2( أو≤ < 

30n أولا:  ≥ 
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 n<30 ثانیا:
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 : 3.2مثال 

 أطفال حدیثي الولادة في إحدى مراكز الطفولة مقاسھ بالكیلو جرامات  7 القراءات الآتیة أوزان 
2.9,3.1,3.4,4.1,3.7 ,3.5,3.8 

 µنفرض أن وزن الطفل یخضع للتوزیع المعتدل – اختبر الفرض الصفري عند المتوسط العام 

0 : 3.7H µ 1 مقابل الفرض البدیل≥ : 3.7H µ 0.025α وذلك عند مستوى المعنویة < =  

 

الحل : 

من صیغة الفرض البدیل یتضح أن مجال الاختبار بجھة واحدة نوجد أولا متوسط وتباین العینة  

         1 3.5
x

x
n

= =∑ ،( )2 0.16
1

ix x
S

n
−

= =
−

∑ 

30n غیر معلومة، 2σوحیث أن   فإن  >

           0 3.5 3.7 7 1.32
0.04

xt n
S
µ− −

= = = −  
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)ii : اختبار الفرق بین متوسطین (

1µ ،2اعتبر مجموعتین بالتوزیع المعتدل بالبارامترات 
1σ ،2µ،2

2σ فالمطلوب ھو المقارنة بین 

 نختار من ھاتین المجموعتین عینتین مستقلتین α عند مستوى المعنویة 1µ،2µالمتوسطین 

.  1n،2nحجومھا على الترتیب 

1x ، 2x ،2نفرض أن 
1S ،2

2S .ھي قیم المتوسط والتباین على الترتیب لھاتین العینتین 

 نصیغ الفروض الإحصائیة على النحو التالي : 1µ ،2µللمقارنة بین المتوسطات العامة 

0الفرض الصفري  )1( 1 2:H µ µ=  والفرض البدیل یأخذ إحدى الصورتین 

   )2( 1 1 2:H µ µ< 1 أو 1 2:H µ µ>  .أي أن مجال الاختبار یكون بجھة واحدة یسرى أو یمنى 

1 غیر كافیة یأخذ الفرض البدیل الصورة 1µ ،2µوإذا كانت المعلومات عن  1 2:H µ µ≠ أي أن 

2مجال الاختبار بجھتین یمنى ویسرى. وبالمثل كما سبق نعتبر الحالتین 
1σ،2

2σ بارامترات  

2معلومة أو 
1σ ،2

2σ  بارامترات غیر معلومة

 

الحالة الأولى : 

2عندما تكون التباینات 
1σ ،2

2σ بارامترات معلومة في ھذه الحالة نستخدم الإحصائیة 

( ) ( )1 2 1 2

2 2
1 2

1 2

x x
z

n n

µ µ

σ σ

− − −
=

+

 

 : 3.4مثال 



1اختیرتا العینتان المستقلتان ذات الحجوم  36n =،2 36n من مجموعتین بالتوزیع المعتدل =

1µ ،1بالبارامترات  8σ = ،2µ،2 6σ 1إذا كانت  = 112x = ، 2 10.8x  قارن بین المتوسطات =

0.05αعند مستوى المعنویة 1µ ،2µالعامة  =  

 

 

الحل : 

 تكون الفروق الإحصائیة على النحو التالي : 1µ ،2µللمقارنة بین المتوسطات العامة 

           0 1 2: 2H µ µ= -1 ،1 1 2:H µ µ≠-2 

أي أن مجال الاختبار بجھتین. 

2z نوجد القیمة الجدولیة IIIمن الجداول الإحصائیة  α باستخدام العلاقة 

 ( )2 0.5 2z αφ α= −-3 

0.05α وحیث أن مستوى المعنویة  0.025α فإن = =  

          ( )2 0.5 0.025 0.475z αφ = − = 

أي أن     

        2 1.96z α =  

وبالتعویض في الإحصائیة    

     ( ) ( )1 2 1 2

2 2
1 2

1 2

x x
z

n n

µ µ

σ σ

− − −
=

+

-4 

نجد أن         

 ( )112 108
2.4

64 36
36 36

z
−

= =
+

 

 
 
وحیث أن       

       224 196z z α= > =-5 

 1µ ،2µعندئذ یرفض الفرض الصفري ویقبل البدیل – أي أن الاختلافین المتوسطات العامة -6

  0.05اختلاف جوھري عند مستوى المعنویة 



 

الحالة الثانیة : 

2عندما تكون التباینات العامة 
1σ ،2

2σ غیر معلومة وفى ھذه الحالة نعتبر حالتي العینات كبیرة

1 2 30n n 2 یمكن إحلال تباینات العینات ≤
1S،2

2S 2 بدلا من التباینات المجھولة
1σ، 2

2σ ثم یتبع 

نفس الخطوات السابقة  
 

 : 3.5مثال 

 اختبرنا عینتان مستقلتان 1µ، 1σ، 2µ ،2σمن مجموعتین بالتوزیع المعتدل بارامترات 

بالبیانات الآتیة  

2بیانات العینة الأولى   
1 1 148 23 40S x n= = = 

2بیانات العینة الثانیة    
2 2 298 25 35S x n= = = 

0اختبر صحة الفرض الصفري  1 2:H µ µ= 1 مقابل الفرض البدیل 1 2:H uµ  عند مستوى >

  0.05المعنویة 

الحل : 

من صیغة الفرض البدیل یتضح أن مجال الاختبار بجھة واحدة وحیث أن التباینات العامة غیر 

معلومة والعینات كبیرة فإن 

 ( ) ( )1 2 1 2

2 2
1 2

1 2

x x
z

S S
n n

µ µ− − −
=

+

 

نجد أن 

 ( ) 0 5 0 05 0 45z αφ = − = 

ومن ثم فإن 

    1 645z α =  

1وحیث أن  1 645z z α= <  عندئذ یقبل الفرض الصفري ویرفض البدیل – أي أن =

 إذا كانت 0.05الاختلاف بین المتوسطات العامة اختلاف غیر جوھري عند مستوى المعنویة 

التباینات العامة غیر معلومة وفى نفس الوقت العینات صغیره في ھذه الحالة یفترض أن التباینات 

2العامة الغیر معلومة مساویة  أي أن  2 2
1 2σ σ σ=  ویمكن تقدیر ھنا البارامترات المجھولة من =



2Sخلال التقدیر المشارك  β ومن تم یتم اختبار الفروض الإحصائیة وفى ھذه الحالة باستخدام 

الإحصائیة 

( ) ( )1 2 1 2

1 2

1 1
x x

t
Sp

n n

µ µ− − −
=

+
 

1التي تخضع لتوزیع ستودنت بدرجات الحریة  2 2n n+  من t نحسب قیمة ھذا المتغیر −

 الذي یحدد مجالات الاختبار بجھة واحدة أو 1Hالبیانات المعطاة وطبقا لصیغة الفرض البدیل 

 القیم الجدولیة IVبجھتین نوجد من الجداول الإحصائیة 
1 2, 2n ntα +     أو  −

1 22 , 2n ntα + −   

ومن ثم یكون القرار على النحو التالي  

یرفض الفرض الصفري ویقبل البدیل طالما كان  

1 2, 2n nt tα +     أو  ≤−
1 22 , 2n nt tα + −≥ 

وفیما عدا ذلك یقبل الفرض الصفري ویرفض البدیل – أي أن الاختلاف بین المتوسطات العامة 

1µ ،2µ  اختلاف غیر جوھري 

   إذا كان   
1 2, 2n nt tα +     أو  >−

1 22 , 2n nt tα + −<   

 

: 3.6 مثال 

القراءات الآتیة تمثل أوزان عینتین من الفئران من قریتین متجاورتین مقاسھ بالجرامات. 

 345,350,320,325,340أوزان فئران العینة الأولى :   

  430,420,450,436,424,444أوزان فئران العینة الثانیة :   

، 1µ ،2µبفرض أن أوزان الفئران في القریتین تخضع للتوزیع المعتدل بالبارامترات 
2 2 2
1 2σ σ σ= = 

0اختبر صحة الفرض الصفري    1 2:H µ µ=  مقابل 

1                  الفرض البدیل     1 2:H µ µ<  

0.01α          عند مستوى المعنویة      =  
 

الحل : 

 نوجد أولا متوسط وتباین كل من العینتین :

1 336x = ، 2
1 167.5S = ، 2 434x = ، 2

2 134.4S = 



  2Sنوجد بعد ذلك 

        ( ) ( )2 2
1 1 2 22

1 2

1 1
2

n S n S
S

n n
− + −

=
+ −

  

وقیمة المتغیر      

          ( ) ( )1 2 1 2

1 2

1 1
x x

t
S

n n

µ µ− − −
=

+
   

                             336 434 13.25
112.21 6
5

−
= = −

+
 

 IVمن صیغة الفرض البدیل یتضح أن مجال الاختبار بجھة واحدة. ومن الجداول الإحصائیة 

 ودرجات الحریة و نجد أن  0.01عند مستوى المعنویة 

                  0.0,9 2 821t =  

وحیث أن 

       
1 2, 23 25 2 821 n nt tα + −= > = 

 أي أن وزن 0.01فإن الاختلاف بین المتوسطات العامة اختلاف جوھري عند مستوى المعنویة 

الفئران في القریة الثانیة أكبر من وزن الفئران في القریة الأولى. 
 

)iii 2) اختبار الفرض عن التباین العامσ : 

 والمطلوب ھو اختبار الفرض عن µ ،2σاعتبر مجموعة عامة بالتوزیع المعتدل بالبارامترات 

 من ھذه n ھو تباین عینة عشوائیة حجمھا 2S عند مستوى المعنویة نفرض أن 2σالتباین العام 

المجموعة العامة.  

 نستخدم الإحصائیة 2σلاختبار الفرض عن التباین العام 

( ) 2
2

2
0

1n S
χ

σ
−

= 

1nوالتي تخضع لتوزیع مربع كاى بدرجات الحریة    2.9 طبقا لنظریة −

2 ھي 2σنفرض أن القیمة المقترحة للتباین العام 
0σ عندئذ یكون مجال الاختبار بجھة واحدة 

2یمنى أو یسرى على الترتیب إذا كان الفرض الصفري  2
0 0:H σ σ= مقابل الفرض البدیل 

2 2
1 0:H σ σ> 2 أو 2

0 0:H σ σ< 



 نقطتي الاختبار V من البیانات المعطاة ثم نوجد من الجداول الإحصائیة 2χنحسب قیمة المتغیر 

2الیمنى والیسرى على الترتیب 
, 1nαχ −،2

1 , 1nαχ −   ثم یأخذ القرار على النحو التالي بالنسبة للجھة −

2الیمنى یرفض الفرض الصفري ویقبل البدیل إذا كان    2
, 1nαχ χ −≥ 

2وفیما عدا ذلك یرفض الفرض الصفري ویقبل البدیل  2
, 1nαχ χ  بالنسبة للجھة الیسرى یرفض >−

2الفرض الصفري ویقبل البدیل إذا كان  2
1 , 1nαχ χ − −≤ 

2وفیما عدا ذلك یقبل الفرض الصفري البدیل إذا كان  2
1 , 1nαχ χ − −>  

ومجال الاختبار یكون بجھتین یمنى ویسرى إذا كانت الفروض الإحصائیة على النحو التالي : 

2الفرض الصفري  2
0 0:H σ σ=2 مقابل الفرض البدیل 2

1 0:H σ σ≠  

في ھذه الحالة نوجد نقطتي الاختبار 
2, 1nx α − ،

2

2
1 , 1nx α−  طبقا لمستوى V من الجداول الإحصائیة −

1n ودرجات الحریة αالمعنویة   ثم یأخذ القرار على النحو التالي : −

2یرفض الفرض الصفري ویقبل البدیل أي أن الاختلاف بین القیمة المقترحة 
0σ والقیمة الفعلیة 

 اختلاف معنوي طالما كان 2σللتباین 

 
2

2 2
, 1nαχ χ  أو ≤−

2

2 2
1 , 1nαχ χ − −≤ 

وفیما عدا ذلك یقبل الفرض الصفري ویرفض البدیل إذا كان  

2 2

2 2 2
1 , 1 , 1n nα αχ χ χ− − −< < 

أي أن الاختلاف غیر معنوي  
 

 : 3.7مثال 

10nاختیرت عینة عشوائیة حجمھا   من مجموعة عامة بالتوزیع المعتدل . إذا كان تباین العینة =
2 25S 2 اختبر صحة الفرض الصفري =

0 : 27H σ = 

2مقابل الفرض البدیل 
1 : 27H σ 0.01α وذلك عند مستوى المعنویة ≠ =  

 

الحل : 

1من صیغة الفرض البدیل یتضح أن مجال الاختبار بجھتین وعند درجات الحریة  18n − = 

0.01αومستوى المعنویة   نلاحظ أن =

 2 0.005α = ،21 0.995α− =  

 نجد أن  Vومن الجداول الإحصائیة 



النقطة الیمنى   
2

2 2
0.005,18, 1 37.156nx xα − = = 

النقطة الیسرى   
2

2 2
0.995,181 , 1 6.265nx xα− − = = 

 من البیانات المعطاة  2xثم نحتسب قیمة المتغیر 

    ( ) ( )( )2
2

2
0

1 18 25
16.67

27
n S

χ
σ
−

= = = 

وحیث أن 
2 2

2 2 2
1 , 1 , 1n nα αχ χ χ− − −< < 

 أي أن 0.01عندئذ یقبل الفرض الصفري ویرفض البدیل عند مستوى المعنویة المعطى 

الاختلاف بین القیمة الفعلیة والقیمة المقترحة للتباین اختلاف غیر جوھري.  
 

 : 3.8مثال 

القراءات الآتیة : 
3.84,4.24,3.25,3.71,5.28,4.52,5.20,4.80 

تمثل أوزان عینة حیوانات التجارب مقاسھ بالكیلو جرامات. إذا علم أن التغیر في الأوزان 

یخضع للتوزیع المعتدل – اختبر صحة الفرض  

2الفرض الصفري            
0 : 1.9H σ = 

2مقابل الفرض البدیل        
1 : 1.9H σ <     

0.05αوذلك عند مستوى المعنویة  =  

 

الحل : 

 وذلك لحساب تباین العینة  xنوجد أولا متوسط العینة 

              4.33ix
x

n
= =∑  

              ( )2
2 0.525

1
ix x

S
n

−
= =

−
∑  

ومن ثم فإن  

             ( ) ( )( )2
2

2
0

1 7 0.525
1.93

1.9
n S

χ
σ
−

= = =  

من صیغة الفرض البدیل یتضح أن مجال الاختبار بجھة واحدة یسرى وعند مستوى المعنویة 

0.05α  نجد أن نقطة الاختبار الیسرى ھي  =



               2 2
1 , 1 0.95.7 2.167nαχ χ− − = =  

وحیث أن  

                2 2
0.95,71.93 2.167χ χ= < =  

 للمجموعة 2σیكون الفرض الصفري مرفوض والفرض البدیل مقبول، أي أن التباین العام 

0.05α عند مستوى المعنویة 1.9المعطاة أقل من  =  

0.025αلبیانات ھذا المثال نلاحظ أن نقطة الاختبار الیسرى عند مستوى المعنویة   ھي     =
2 2
1 , 1 0.975,7 1.69nαχ χ− − = =  

وواضح أنھ لا یمكن رفض الفرض الصفري عن القیمة المقترحة للتباین عند مستوى المعنویة 

2 والقیمة المقترحة 2σ أي أن الاختلاف بین القیمة الفعلیة 0.025
0σ اختلاف معنوي عند مستوى 

  0.025 بینما الاختلاف غیر المعنوي عند المستوى 0.05المعنویة 
 

)iv : اختبار الفرق بین تباینین (

المقارنة بین التباینات للمجموعات العامة كما سبق أن ذكرنا تلعب دورا ھاما في التطبیقات 

العملیة خاصة في التعرف على الأجھزة ذات الدقة المتناھیة أو الصالحة للاستعمال أو للتعرف 

على أفضل الطرق القیاسیة المستخدمة. فمن المعروف أن أفضل الأجھزة والطرق القیاسیة ھي 

التي تعطى قیاسات بحیث یكون التشتت لھا أقل ما یمكن. 

1µ ،2اعتبر لذلك مجموعتین بالتوزیع المعتدل بالبارامترات 
1σ ،2µ،2

2σ ونختار من ھاتین 

2نفرض أن 1n ، 2nالمجموعتین عینتین مستقلتین حجومھما على الترتیب 
1S ، 2

2S ھي قیم

التباین لھما. 

في اختبار الفروض الإحصائیة عن التباینات نستخدم الإحصائیة  
2 2

1 2
2 2
2 1

SF
S
σ
σ

= 

1 بدرجات الحریة Fوالتي تخضع لتوزیع  1n − ، 2 1n   3.13على الترتیب وذلك من النظریة −

نصیغ بعد ذلك الفروض الإحصائیة : 

حالة مجال الاختبار بجھة واحدة یمنى : 

2الفرض الصفري  2
0 1 2:H σ σ= 2 مقابل الفرض البدیل 2

1 1 2:H σ σ> 

نحسب قیمة المتغیر 



2
1
2
2

SF
S

= 

 نوجد نقطة الاختبار الیمنى VIثم من الجداول الإحصائیة 
1 2, 1 , 1n nFα − −     

1 ودرجات الحریة ∝عند مستوى المعنویة  1n − ،2 1n عندئذ یرفض الفرض الصفري ویقبل −

البدیل إذا كان 
1 2, 1 , 1n nF Fα − −≥ 

2أي أن تباین المجموعة الأولى 
1σ2 أكبر من تباین المجموعة الثانیة

2σ وفیما عدا ذلك یقبل 

الفرض الصفري ویرفض البدیل إذا كان 
1 2, 1 , 1n nF Fα − −≥  

 

حالة مجال الاختبار بجھة واحدة یسرى : 

2الفرض الصفري  2
0 1 2:H σ σ= 2 مقابل الفرض البدیل 2

1 1 2:H σ σ> في ھذه الحالة نظرا لأن 

 وأیضا من خواص ھذا التوزیع 1υ  ،2υتوزیع فیشر یعتمد على بارامترین ھما درجات الحریة  

2یمكن استبدال المجال الأسر بمجال أیمن، أي نصیغ الفرض البدیل في الصورة  2
1 2 1:H σ σ> 

2وذلك بإحلال 
2σ2 محل

1σ ثم نتبع نفس الخطوات السابقة على أن تصبح قیمة المتغیر F ھي 
2
2
2

1

SF
S

 ونقطة الاختبار ھي =
2 1, 1 , 1n nFα − 2 حیث − 2

2 1S S>  

 

حالة مجال الاختبار بجھتین :- 

2الفرض الصفري  2
0 1 2:H σ σ= 2 مقابل الفرض البدیل 2

1 1 2:H σ σ≠ 

في ھذه الحالة یوجد مجالان للاختبار مجال أیمن وأخر أیسر وبالتالي یوجد نقطتان للاختبار  

نقطة الاختبار الیمنى       
22, 1 , 1n nFα − − 

ونقطة الاختبار الیسرى  
1 21 2, 1 , 1n nF α− − −   

وكما سبق أن ذكرنا یمكن استبدال المجال الأیسر بمجال أیمن ومن ثم یكون القرار على النحو 

التالي : 

یرفض الفرض الصفري ویقبل البدیل طالما كان  

1 22

2
1

, 1 , 12
2

n n
S F
S α −       أو      ≤−

2 12

2
2

, 1 , 12
1

n n
S F
S α − −≥ 

وفیما عدا ذلك یقبل الفرض الصفري ویرفض البدیل إذا كان  

1 22

2
1

, 1 , 12
2

n n
S F
S α −        أو       >−

2 12

2
2

, 1 , 12
1

n n
S F
S α − −≥ 



 

 : 3.9مثال 

1من مجموعتین بالتوزیع المعتدل اختیرتا العینتان المستقلتان ذات الحجوم  19n =، 2 25n = .

2فإذا كان 
1 0.28S = ،2

2 0.39S 2 اختبر صحة الفرض الصفري = 2
0 1 2:H σ σ= مقابل الفرض 

2البدیل  2
1 1 2:H σ σ≠ 0.1 وذلك عند مستوى المعنویةα =  

 

 

الحل : 

2نلاحظ ھنا أن  2
2 1S S> عندئذ قیمة المتغیر F  ھي 

              
2
2
2

1

0.39 1.39
0.28

SF
S

= = =  

 نجد أن  =∝0.1 عند مستوى المعنویة VIومن الجداول الإحصائیة 

                                   
2 12, 1 , 1 0.05,24,18 2.15n nF Fα − − = = 

وحیث أن  

                                     0.05,24,181.39 2.15F F= < = 

2عندئذ یرفض الفرض البدیل ویقبل الصفري أي أن الاختلاف بین التباینات 
1σ،2

2σ اختلاف غیر 

0.1αجوھري عند مستوى المعنویة  = 

 

 


